

чем мечтает малыш и на что хватило моей фантазии (а также суммы, отпущенной родительским комитетом). В моем классе есть еще одна игра, поддерживающая интерес детей к учебе, в частности к изучению иностранного языка. Предупреждаю: на такие игры нужно получить предварительное согласие родителей. Удивлены? Сейчас объясню. Это игра на «интерес» – на деньги или на конфеты, кому как понравится. Сначала выбираем 4–5 капитанов, не навсегда, на неделю. Они собирают команды, равные по количеству участников. Капитан составляет список своей команды и кладет перед собой на парту. Команда старается сесть рядом с капитаном на уроке английского (иностранного) языка. Листок все видят. Если на уроке кто-то в команде заговорил не по-английски, напротив его фамилии капитан рисует черный крестик. В конце недели наступает расплата – за каждый крестик нужно заплатить одно су (или одну конфету). Капитан собирает штраф и отдает учителю, у которого есть специальный шкафчик – банк. В конце месяца класс решает, на что потратить собранные деньги, а с конфетами легко устроить веселое чаепитие. Но мы забыли про тех замечательных ребят, которые не получили ни одного крестика по причине то ли врожденной немногословности, то ли прекрасного знания иностранного языка. Им платит сам господин учитель, причем не одно, а два су (или две конфеты). Вот радость-то – заставить раскошелиться наставника. Будем стараться! У нас много традиций. Дети обожают традиции не меньше, чем сюрпризы. Так, каждый учебный день заканчивается определенной игрой. По понедельникам мы всегда играем в лото, во вторник – в салочки во дворе или в спортзале, смотря по погоде, в среду смотрим мультфильм и т.п. С какими бы трудностями мы ни столкнулись на уроках, домой малыш вернется в хорошем настроении и будет знать, что завтра, несмотря ни на что, его ждут в школе радость, игра, веселье. Утром по дороге на работу я вижу множество детей, направляющихся в классы. Одни идут еле-еле, голова опущена, походка шаркающая, ну просто маленькие старички. А другие весело скачут, уверенно и деловито шагают туда, где друзья, игры, сюрпризы, возможность проявить себя и, конечно, новые удивительные открытия на уроках».

Еще Ян Коменский призывал сделать труд школьника источником умственного удовлетворения и душевной радости. Каждый прогрессивно мыслящий педагог считает необходимым, чтобы ребенок почувствовал: учение – это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не по обязанности.

Суть не в том, чтобы вносить в учение внешнюю занимательность, хотя и она очень нужна. Надо искать мотив радости в самом процессе обучения. Поддержать интерес ребенка к учебе помогут яркие наглядные пособия, включение в процесс обучения игры. Учить, играя, – оспаривать эту заповедь не станет никто. Всем хорошо известно, что у младших школьников преобладает образное мышление. Образы понятий наглядны, а ведь наглядность, как известно, – один из основополагающих принципов дидактики.

Итак, мы рассмотрели разные пути формирования положительной устойчивой мотивации учебной деятельности учащихся. Для становления такой мотивации следует использовать не один путь, а все пути в определенной системе, в комплексе, так как не один из них, сам по себе, не может играть решающей роли в становлении учебной мотивации всех учащихся. То, что для одного ученика является решающим, для другого может им не быть. В совокупности, в комплексе все указанные пути являются достаточно эффективным средством формирования мотивации учения у школьника.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Давыдов В.В. «Проблемы развивающего обучения: опыт теоретического и экспериментального психологического исследования» – Москва: Педагогика, 1986. – 240с.
2. Матюхина М.В., Саблина Т.А. Некоторые аспекты развития мотивации достижения в младшем школьном возрасте // Психолого-педагогические вопросы обучения и воспитания дошкольников и младших школьников. – Волгоград: ВГПУ, 1992. – 215 с.
3. Матюхина М. В., Иванова Т. Ф. «Мотивация достижения и настойчивость младших школьников» - ВГПУ.- Волгоград, 2003. – 182 с.
4. Яковлева Н.А. Психологическая помощь дошкольнику. Книга для родителей и воспитателей. – Москва: Тривола, 1995. – 148 с.
5. Сесиль ЛЕШАС «Открытый урок веселых традиций». Газета «Первое сентября» N 14/2002. – 12 с.

Поступила в редакцию 09.02.2010.

---

---

**Н.М.ГАБДЫЖАМАЛОВ****РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ОБЕСПЕЧЕНИИ  
ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КАЗАХСТАНА**

*Main directions of IT security cooperation between Kazakhstan, UN and OBSE were discussed in the article.*

Международным межправительственным организациям по праву отводится основное место в сфере обеспечения международного мира и безопасности. Появление в последние годы более 400 таких организаций, однако, не дает оснований считать, что этот феномен означает коренные перемены в сложившейся структуре международного сообщества и, в частности, приобретение международными организациями наднационального характера.

Роль межправительственных организаций в современной системе международной безопасности заметна тем, что они выступают в качестве организационно-правовых форм ее коллективного обеспечения. В резолюции же Генеральной Ассамблеи ООН от 5 декабря 1986 г. “О создании всеобъемлющей системы международного мира и безопасности” подчеркивается, что “система коллективной безопасности, воплощенная в Уставе Организации Объединенных Наций, по-прежнему является фундаментальным и незаменимым инструментом для сохранения международного мира и безопасности” [1].

Казахстан является на сегодняшний день полноправным и активным участником систем коллективной безопасности, действующих в рамках ООН и ОБСЕ. Поэтому в рамках настоящего исследования диссертант рассматривает в приоритетном порядке международно-правовые формы деятельности Республики именно в этих международных учреждениях безопасности.

В Организацию Объединенных Наций (ООН) Казахстан вступил 2 марта 1992 г. с одобрения Совета Безопасности (СБ) на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи. С тех пор, являясь членом этой универсальной организации, он “имеет реальную возможность активно участвовать в выработке решений по многим международным вопросам, и в первую очередь тем, которые входят в сферу его жизненно важных интересов, обеспечивая безопасность и территориальную целостность ... нашей страны” [2].

Впервые Казахстан дебютировал в ООН на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи (ГА) в 1992 г., и в дальнейшем принимал активное непосредственное участие в работе других главных и вспомогательных органов организации, а также специализированных учреждений, функционирующих в ее рамках. Главными направлениями деятельности Республики стали вопросы международного мира и безопасности, устойчивого социально-экономического роста и развития государств. Важное внимание Казахстан уделяет вопросам разоружения, в частности, укрепления режима нераспространения, предупреждения региональных конфликтов, преодоления последствий экологических катастроф, контроля над наркотическими средствами и предотвращения преступности, развития системы транзита государств Центральной Азии и их интеграции в мировую экономику и торговлю и т.д.

В рамках ООН Казахстан выступал с рядом предложений, касающихся усиления под эгидой ООН региональных структур. Это, во-первых, инициатива Президента Казахстана по созыву Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) как составной части всемирной системы безопасности и в качестве универсального инструмента превентивной дипломатии на огромном пространстве Азии. Впервые она была выдвинута на 47-й сессии ГА ООН и получила поддержку со стороны Генерального Секретаря ООН и государств-членов, поскольку полностью согласуется с целями и принципами Устава ООН, в частности, его главы VIII “О региональных соглашениях и организациях”. Так, по мнению тогдашнего Генерального Секретаря ООН Б.Гали, это предложение “является важным вкладом в переосмысление и рассмотрение новых глобальных политических реалий”. Он считает, что созыв СВМДА “мог бы начать широкий региональный процесс, который будет содействовать уменьшению тяжелой ноши ООН” [3].

В настоящее время Постоянным представительством Казахстана при ООН проводится активная работа по продвижению инициативы по СВМДА в рамках ООН, организуются встречи постоянных представителей государств-членов ООН для обсуждения лежащих в ее основе идей и возможных механизмов их воплощения на практике. К примеру, следует отметить, что Постоянным представительством Казахстана при ООН по согласованию с МИД Республики был подготовлен Меморандум Республики Казахстан “О созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии”. Меморандум был распространен в качестве официального документа ГА ООН и Совета Безопасности ООН (документ А/47/910/25 463). На 47-й и 48-й сессиях ГА

ООН была принята без голосования, а на 49-й была поддержана Резолюция “Осуществление руководящих принципов для соответствующих типов мер укрепления доверия”, согласно которым инициатива Казахстана по созыву СВМДА является практическим шагом в реализации данного положения резолюции (47/54(Д)).

В дипломатических кругах ООН признано, что предпринимаемые практические шаги по претворению в жизнь идей созыва СВМДА и участия в этом процессе, координируемом Казахстаном, других государств региона, вносят реальный вклад в упрочение региональной и всемирной системы безопасности под эгидой ООН. К числу основных компонентов этой инициативы, как известно, относится разработка мер превентивной дипломатии как средства предупреждения конфликтных ситуаций. Заслуживает внимания в этом контексте и поддержка Казахстаном инициативы Узбекистана по созданию постоянно действующего семинара.

Следующей инициативой Казахстана по укреплению региональных структур является уже реализуемое предложение Президента Республики Н.Назарбаева по созданию совместного Центральноазиатского миротворческого батальона. Главы трех государств региона (Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана) предложили его в своем обращении к Генеральному Секретарю ООН, который назвал это решение “важным шагом в поддержании международного мира” [4].

Важно отметить, что решение о создании Центральноазиатского миротворческого батальона (Центразбат) продиктовано не вопросами престижа, а стремлением к укреплению региональной безопасности и стабильности, необходимостью расширения и укрепления миротворческих усилий ООН по поддержанию мира и безопасности во всех уголках планеты. Казахстан стал 52-м (а всего их 54) государством-членом ООН, присоединившимся к так называемым “резервным соглашениям ООН” для возможного участия в операциях ООН по поддержанию мира. В 1997 г. Казахстан стал также членом Специального комитета ООН по миротворческим операциям, в состав которого входят 85 государств. На основании этих фактов можно сказать, что Центразбат сегодня окончательно сформировался и, получив статус резервных сил ООН, следовательно, будет направляться в точки, определяемые Секретариатом ООН, в частности, департаментом, занимающимся миротворческими операциями. При этом, кроме того, следует обратить внимание на то, что позиция Казахстана в отношении миротворческих сил является позитивной. В своем выступлении 4 октября 1996 г. на 51-й сессии ГА ООН тогдашний министр иностранных дел Республики К.Токаев подчеркнул, что Казахстан выступает за то, “чтобы приоритет миротворчества принадлежал именно ООН”, а также добавил, что “миротворческие операции нельзя отдавать каким-либо другим организациям”. Интересной и перспективной в этой связи является, на наш взгляд, и инициатива Казахстана о создании Фонда миротворческих сил ООН. Казахстан имеет свой план упреждения региональных конфликтов, который изложил в своем выступлении Президент Республики на юбилейной сессии ГА ООН в октябре 1995 г. Суть этих инициатив, прозвучавших впервые в 1992 г., “сводится к перечислению на счета ООН, допустим, 1% от общего объема национального дохода от стран, входящих в организацию, что должно способствовать обеспечению безопасности в мировом масштабе”[2].

Заметны активные действия Казахстана и в повышении эффективности мер, предпринимаемых СБ ООН по прекращению военных конфликтов. Конкретно, например, они проявились вокруг сложившейся ситуации в Афганистане в 1996 г.

В последнее время проблема информационной безопасности в современных международных отношениях все больше занимает внимание ООН, Особо необходимо отметить Резолюцию A/RES/53/70, принятую ГА ООН по докладу Первого комитета, 4 января 1999 года «Достижения в сфере информатизации и телекоммуникации в контексте международной безопасности». В данном международно-правовом документе ГА ООН очертила ряд основных проблем, касающихся информационной безопасности, в числе которых всеобщая взаимозависимость в условиях широкого распространения и использования информационных технологий и средств, потенциальные возможности применения информационных технологий и средств в целях, несовместимых с задачами обеспечения безопасности государства, международной стабильности и безопасности, возможность применения информационных ресурсов и технологий в преступных или террористических актах. Анализ данного документа показывает, что ООН в области обеспечения информационной безопасности испытывает трудности, выражающиеся в отсутствии четкого понимания сущности информационной безопасности. В целях преодоления данной проблемы и обеспечения целостного представления об информационной безопасности ГА ООН призвала государства-члены предпринять следующие действия:

- исследовать на многостороннем уровне существующих и потенциальных угроз в сфере

информационной безопасности;

- информировать Генерального секретаря о проблемах информационной безопасности;
- разработка основных понятий, относящихся к информационной безопасности;
- предложить международные принципы, направленные на укрепление безопасности

глобальных информационных и телекоммуникационных систем, способствующие борьбе с информационным терроризмом и криминалом [5].

Трудности, с которыми столкнулась ООН, вполне объяснимы. Новизна проблемы делает практически невозможным представить целостное видение ее решений. Поэтому, в этом деле большую роль играет многостороннее сотрудничество государств. Для Казахстана, как полноправного члена данной организации, крайне важно занять активную позицию в процессе формирования института международной информационной безопасности. Представляется, что Республике Казахстан, исходя из общемировых тенденций развития Глобальной информационной инфраструктуры, собственного опыта формирования и перспектив интеграции с последней национальной информационной инфраструктуры, следует проводить политику, сущность которой заключается в утверждении значимости международного информационного пространства как общего наследия человечества. С этой точки зрения, инициативы Республики в рамках ООН направленные на достижение общего понимания значимости информационной сферы как основы будущего Глобального информационного общества, логически увязаны с презюмируемым правом государства на безопасность в мировом информационном пространстве. В то же время, как известно, подобные действия практически всегда сопровождаются коллективным представлением. Иными словами, успех реализации предложения того или иного государства обусловлен волевым фактором иных участников, то есть выражение согласия, поддержка и одобрение последними инициативы.

ОБСЕ - важный элемент евроатлантической и евроазиатской архитектуры безопасности, и полноправное участие в деятельности Организации предоставляет нам уникальную возможность расширить многостороннее сотрудничество по всем трем измерениям - военно-политическому, экономико-экологическому и гуманитарному, обеспечить рамочные условия для укрепления мер доверия, придать дополнительный импульс преобразованиям в Казахстане и регионе Центральной Азии. ОБСЕ является уникальным международным форумом, где можно не только обсудить проблемы, но и принять конструктивные решения по актуальным вопросам поддержания стабильности на евразийском континенте. Именно этими соображениями руководствовался Казахстан, принимая решение о вступлении в эту организацию. Конкретно же концептуальные подходы Казахстана к процессу деятельности ОБСЕ заключаются в первую очередь в том, что Республика поддерживает незыблемость основных принципов организации. В Республике сознают, что она значительно отстает в создании демократического, цивилизованного государства и прилагают все усилия для ускорения процесса все более полной интеграции в мировое сообщество. С этой точки зрения главная цель участия Казахстана во всех мероприятиях ОБСЕ состоит в том, чтобы подтвердить свою заинтересованность в дальнейшем углублении сотрудничества со всеми государствами-членами ОБСЕ [6].

Сегодня Казахстан открыт для сотрудничества с ОБСЕ по многим направлениям. Наиболее динамично развивались в последнее время отношения Республики с Верховным комиссаром ОБСЕ по делам информационных меньшинств в контексте уделения большого внимания вопросам человеческого измерения. В Республике считают, что «задача поддержания и укрепления межэтнического согласия на основе соблюдения прав информационных меньшинств должна стать насущной необходимостью и существенным элементом внутренней политики всех государств СНГ» [7]. Поэтому Казахстан выступил в 1994 г. с предложением о принятии на Сессии глав государств СНГ Пакета о поддержании мира и стабильности в пространстве СНГ.

Казахстан стремится обеспечить эволюционную трансформацию деятельности ОБСЕ в соответствии с ожиданиями и интересами всех участников, так как считает, что Организация не исчерпала свои возможности. В этой связи в качестве председателя мы намерены сфокусироваться на проблемах обеспечения стабильности и безопасности, укрепления терпимости и недискриминации, особенно по этническим и религиозным мотивам, противодействия международному терроризму. Решение о председательстве Казахстана в ОБСЕ в 2010 году - является признанием реальных достижений Казахстана в сфере построения демократического общества и либеральной рыночной экономики. Консенсус государств-участников ОБСЕ основан на признании верности внутренней политики Президента Н.Назарбаева, обеспечившей политическую стабильность в казахстанском обществе.

Что касается международного «веса», то решение о нашем председательстве является признанием реальных достижений в сфере построения демократического общества и либеральной рыночной экономики. Консенсус государств-участников ОБСЕ основан на признании верности внутренней политики Главы государства, обеспечившей межэтническое и межконфессиональное согласие, политическую стабильность в казахстанском обществе. Взвешенная политика в области достижения межконфессионального согласия, принцип толерантности - это не только норма нашей политической культуры, но и основополагающий государственный принцип.

В качестве председателя Организации мы готовы сыграть важную миссию по поддержанию мира и гражданского согласия на всем пространстве ОБСЕ. Председательство Казахстана станет важным фактором в построении безопасной, стабильной и предсказуемой Центральной Азии, сыграет одну из ключевых ролей в развитии транзитно-транспортного диалога в рамках ОБСЕ для стран, не имеющих выхода к морю, решении экологических и многих других проблем региона. Мы также готовы применить наш опыт реализации экономических реформ в решении имеющихся проблем на пространстве ОБСЕ [8].

При этом важно будет исключить дублирование деятельности по этим измерениям с программами, реализуемыми другими международными организациями.

Учитывая приверженность Казахстана максимальной гармонизации своих национальных интересов с интересами международного сообщества, Президентом страны принята Государственная программа «Путь в Европу» на 2009-2011 годы, предусматривающая мероприятия по разработке приоритетов нашего председательства в ОБСЕ.

Со следующего года нам предстоит работа в «тройке» ОБСЕ, то есть, взаимодействуя в таком формате, мы имеем три года для качественной реализации наших идей.

Главенствующим принципом ОБСЕ является реальное партнерство, основанное на взаимной подотчетности, прозрачности и доверии, как во внутренней, так и во внешней политике. Все государства, участвующие в деятельности ОБСЕ, имеют равный статус, а решения принимаются на основе консенсуса. Эти атрибуты делают ОБСЕ уникальной организацией и выделяют ее из ряда других организаций и учреждений Европы. Отличительной чертой ОБСЕ является отсутствие у нее формального международно-правового статуса. Вместе с тем ОБСЕ обладает большинством атрибутов международной организации: действующими органами, принимающими решения, постоянной штаб-квартирой и офисами, постоянным штатом сотрудников, регулярными источниками финансирования и локальными бюро. Таким образом, Казахстану как председателю ОБСЕ в 2010 году предстоит серьезная и кропотливая работа по координации деятельности всех структур организации.

Объективные процессы мирового цивилизационного развития, глобальный характер «информационной интеграции» и ее последствия для всей жизни общества настойчиво ставят задачи защиты жизненно важных интересов государства в информационной сфере, требуют новых решений в вопросах обеспечения конституционных прав и свобод личности, упрочения демократии, достижения и поддержания общественного согласия, защиты конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности страны.

На фоне мировых тенденций развитие казахстанского информационного пространства представляется весьма важным. В Казахстане процесс создания новой информационной инфраструктуры информационной безопасности находится на стадии динамичного развития.

Основная задача Казахстана в период председательства в ОБСЕ - сблизить позиции государств по вопросам «жесткой» безопасности. Не секрет, что в ОБСЕ существуют противоречия именно в рамках «жесткой» безопасности. И в этом смысле наша задача в период председательства - сблизить позиции государств - членов ОБСЕ по многим вопросам повестки дня, которые годами не меняются и принимают застойный характер.

Особенно важным аспектом в этом контексте является выработка универсального международно-правового документа, констатирующего наличие угроз международной информационной безопасности военно-политического, преступного, в том числе террористического, характера, и предусматривающего возможность осуществления совместных мер по минимизации ущерба национальным интересам отдельных государств и интересам международного сообщества в целом.

Также, в качестве основного направления деятельности Казахстан на посту председательствующего ОБСЕ, можно было предложить обсуждение возможности активизации международного сотрудничества с целью укрепления безопасности функционирования Интернета. Усилия в этой области можно было бы направить на разработку необходимых правовых

механизмов, повышающих доверие к этой глобальной информационной инфраструктуре на основе интернационализации управления ею, а также обеспечивающих проведение расследования и уголовное преследование киберпреступности, включая киберпреступления, совершенные в рамках юрисдикции одной страны, но имеющих последствия в рамках другой страны.

В целом, статус председателя ОБСЕ будет способствовать укреплению информационной безопасности республики и в качестве субъекта международных отношений. В настоящее время Казахстан уже имеет опыт председательствования в таких региональных организациях, как СНГ, ШОС, ЕврАзЭС, СВМДА. А привлечение внимания стран-участниц ОБСЕ к проблемам Центральной Азии, как ключевой части Организации, в рамках обеспечения безопасности и сотрудничества, способно существенно изменить ход ее трансформации.

Таким образом, сотрудничество нашей страны с ООН и ОБСЕ в такой актуальной области как информационная безопасность носит обоюдный характер, основанный на взаимопонимании и доверии в контексте уважения и соблюдения основополагающих принципов и норм международного права. Представляется, что отношения Казахстана с ООН и ОБСЕ в такой сфере как обеспечение информационной безопасности должны протекать в не менее конструктивном формате. При этом необходимо иметь в виду, что международно-правовое обеспечение информационной безопасности Республики Казахстан в контексте сотрудничества с ООН должно реализовываться с позиций формирования универсальной системы безопасности субъектов международного информационного взаимодействия.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Адам Ротфельд. Поиски системы коллективной безопасности // Международная жизнь, № 10. - 1994. - С. 60-61.
2. Пять лет в ООН. Интервью Министра иностранных дел Республики Казахстан К.Токаева газете «Казахстанская правда» // Казахстанская правда. - 1997. - 15 марта.
3. Текущий архив Представительства ООН в Республике Казахстан.
4. Текущий архив Управления международно-правового сотрудничества Министерства обороны Республики Казахстан.
5. Министр Токаев: «ООН должна авторитетно сказать свое слово по поводу событий в Афганистане» // Panorama. - 1996. - 5 октября.
6. A/RES/53/70
7. Выступление Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева на встрече глав государств и правительств - участников СБСЕ. Будапешт, 5 декабря 1994 г. // Текущий архив Министерства иностранных дел Республики Казахстан.
8. Алшанов Р., Ашимбаева А. Интеграционные процессы в Центральной Азии. <http://www.apn.kz>

Поступила в редакцию 17.12.2009.

**Г. ГАНИЕВА**

#### КОЛИЧЕСТВЕННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ГЕНДЕРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

*The article of my theme is that as in sociology as in criminological search female traditionally were ignored. There are definite categories of the crime when men in extraordinary majority cases are aggressors and women are victims. In my article psychological and criminological character ratings separated out, which are incident to asocial behaviour of the personality.*

Безусловно, разделение преступности на основе гендерного подхода имеет смысл, так как и количественное, и качественное содержание женской преступности имеет свои особенности и отличия от преступности мужчин.

Количественное содержание, отнесенное к гендеру и преступности в нашей республике выглядит следующим образом. Исходя из официальных статистических данных, в Казахстане за 2009 год подавляющее большинство осужденных – 81,2% составляют мужчины. Женщины составляют 12,1% осужденных. Остальной удельный вес приходится на несовершеннолетних.

В 2008 году удельный вес осужденных мужчин составил 80,5%, женщин 11,7%, несовершеннолетних 7,8%. Таким образом, если удельный вес осужденных мужчин в 2009 году по сравнению с предыдущим годом увеличился на 0,7%, то количество совершенных